

# 中职护理专业学生心理健康的分析及应对措施

于振蓉 任 勤

川北医学院附属医院 四川南充 637000

**【摘要】**随着社会的发展，因心理健康问题引发的社会事件频发，心理健康受到人们的重视。中职学校学生正值青春敏感期更容易产生心理问题。本文从中职学校护理专业学生心理健康问题进行分析，提出一系列应对措施，以帮助学生树立正确的人生观、价值观，促进学生健康成长。

**【关键词】**中职学校；护理；学生；心理健康；应对措施

**【中图分类号】**R395.6

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**2095-9753(2019)07-192-02

在竞争日益激烈的当今社会，心理健康问题已经越来越引起人们的重视，而愈来愈多的因学生心理健康问题引发的恶性事件也令人触目惊心。在日常生活当中，我们总会有一些心理障碍，如果不及时发泄和解决，就会积成大问题。中职学校学生正值青春期这个敏感时期，生活中的种种问题，如人际交往困难，对家长管教方式不满，对老师教育方式管理不满，担心毕业后就业压力，情绪上紧张、焦虑、抑郁，对青春期和性行为充满好奇和困惑等，都困扰着中职学校学生，应该引起我们充分的重视。

## 1 中职护理专业学生心理健康的重要性

中职学校学生教学模式由普通教育向职业教育转变。中职教育是以服务为宗旨，以就业为导向的办学目标，培养的是优秀的技术工人与服务型人才。从发展性的视角来看，中职学生入学三年后多数人要踏入社会，走上工作岗位。这一特定的发展目标从踏入中职学校开始就已经明确。中职护理专业是中职教育相对特殊的门类，所面对的是特殊的人群，承担救死扶伤的任务。因此要求中职护理专业学生不仅要具备丰富的理论知识，扎实的专业技能，更要具有较高的自身修养和健康的心理状态，这样当中职学生走上临床护理岗位才能更好的面对工作的挫折、压力及困惑。加强中职护理专业学生心理健康教育不仅利于学生成长的发展，更能对劳动者能力素养提高，职业道德的修养起着至关重要的作用，才能让中职校护理专业学生顺利的在工作岗位中发挥重要的作用。

## 2 中职学校护理专业学生心理健康问题

### 2.1 主动学习意识淡漠

中职学生学习基础不扎实，学习能力差，许多学生因为考不上高中，才选择就读中专。有的学生觉得初中阶段的同学们绝大多数能顺利进入高中阶段学习，参加高考，而自己却只能进入中职学校学习，出现了心理的落差。同时进入中职学校后，相比较普通教育学习更加专业化，系统化、深入化，其难度加大，有学生甚至感觉前途渺茫，学生主动学习的意识就逐渐淡漠。

### 2.2 对所学专业不感兴趣

刚进入中职学校的学生还未成年，无论从身体到思想都没有发育成熟，对所学的专业还没有一个系统的、深入的认知。中考的失利让学生对父母出现了愧疚之心，许多中职学生都是由父母确定的专业，并不是自己的意愿。进入中职后，护理专业有一系列的专业课，专业课抽象理论多，能力要求高，部分学生原来基础差，开始没有足够的重视，学习跟不上进度了，学习中的问题也越积越多，成功的体验也越来越少，

学习兴趣逐渐减弱<sup>[1]</sup>。

### 2.3 缺乏正确的自我认识

一位哲人说过：“人类本质中最迫切的要求是渴望被肯定。”而大多数中专生批评声比表扬声多，指责声比鼓励声多。觉得自己不如别人，产生自卑心理。对于任何自卑者来说，最为缺乏的是一种内在的自我价值感。中职校学生很多有过被老师、家长责骂和忽视的经历，因此而形成的“我不行”的自卑心理深入骨髓。加之社会上有些人对护理工作存才偏见，在无形中又加剧了中职护理学生自暴自弃的倾向，使他们低估自己的能力，面对任务轻言放弃，更加不愿意展示自己<sup>[2]</sup>。

### 2.4 人际交往关系紧张

卡耐基集众多成功人士之经验发现，一个人事业的成功，其中85%取决于良好的人际关系，15%取决于专业知识。可见，良好的人际关系在一个人一生的发展中占据着重要的地位。中职学校学生心智还未发育成熟，住校生活使他们不能像小学、初中一样享受家庭的呵护。来自不同地方，不同家庭的学生每天朝夕相处，无论从生活习惯、家庭背景、思想观念等都有很大的差异，中职学生心智尚未发育成熟，加上以自我为中心，在人际交往中不顾及其他人的感受，难免与同学或老师发生摩擦，如果不进行正确的心理健康疏导，难免会对学生的心理健康产生不良影响。

### 2.5 家庭教育存在偏差

家庭教育对学生产生巨大的影响。有的父母常年在外打工，对孩子缺少关心关爱，有的家长文化素质较差，教育方法不正确，有的家庭经济状况较差，这些因素都会影响学生的心健康。

## 3 中职校护理专业学生心理健康教育应对措施

对中职学校护理专业学生进行和加强心理健康教育是很有必要的，应从中职学校的实际出发，结合护理专业的特点，结合当前中职学校学生出现的心理健康问题，重点从以下几个方面来加强中专生的心理健康教育。

### 3.1 学校层面

3.1.1 在中职学校内配备专任、专业的心理咨询教师，同时开设心理咨询室，为学生提供咨询服务，通过课堂集中辅导，个体咨询相结合的方式，建立起学生心理危机预防、预警、干预工作机制，帮助同学们解除心理障碍，预防和减少学生因心理失衡出现过激行为。

3.1.2 每学期将心理健康教育课程纳入课程计划中，将心理健康教育专题化。可采用案例分析的方式，以心理问题为

导向,让学生分组讨论,每组派学生发言,最后教师进行总结,要让班级每个学生都参与进心理健康教育课堂,避免以讲解枯燥的心理健康理论为主。

3.1.3 在心理健康教育中,教师不仅要注重教学方法的改进,加强与学生的交流,还要成为学生心灵的好伙伴、好朋友,切实加强与学生的交流,这样学生才能敞开心扉与教师交流<sup>[3]</sup>。对于个别有心理障碍的同学,教师一定要认真、及时、耐心地心理辅导,帮助学生解除心理障碍。让学生勇敢地表达自己的情感,学会有效的控制并宣泄调节情绪,同时要善于观察周围人的情感,学会包容理解周围的人。

3.1.4 加强护理职业教育,教师应多给学生介绍护理这门职业的现状及发展前景,启发引导学生树立对护理专业的正确认识。让学生了解护理职业并不是所谓的“高级保姆”,而是具有基本理论、专业知识和临床护理技能的技术人才。同时,在毕业生实习前举办“如何适应医院环境”;“护理事业的发展前景”“护理人员就业指导”等讲座,激发学生热爱护理专业,帮助学生树立就业的信心。

3.1.5 建立心理障碍学生的心理健康档案。每年新生入学后,用心理健康调查问卷对新生的心理健康状况进行调查,针对有心理障碍的学生建立心理健康档案,及时对学生进行心理疏导,对学生心理健康状况进行系统的监控、评价。

### 3.2 学生层面

学生应要树立远大的理想,在愉悦的情绪中产生一种渴求学习的愿望,从而更加积极主动的学习。当学生在学习上遇到困难,应该通过自己的努力解决答案。在整个教学活动中,老师要不断的激励每一个学生,对于学生的点滴进步应及时地给予适当的表扬,使学生体会到探索的乐趣和成功,更加努力,更加主动地去学习。

### 3.3 家庭层面

家庭教育对中职学校学生的性格养成和心理健康有重要的影响。

家长应发掘孩子的闪光点,对于孩子的短处应该用爱心、耐心来包容、引导。不能因为成绩不好而否定孩子的一切。

(上接第 190 页)

[3] 姬敏,王艳,陈卉,李小兰,王科,姬玲.肿节风分散片佐治急性化脓性中耳炎 500 例及护理体会 [J]. 中国药业, 2015, (20):121-122.

[4] 陈询.浅谈急性化脓性中耳炎的护理 [J]. 大家健康(学术版), 2015, (01):224-225.

[5] 朱淑丽.急性化脓性中耳炎的临床治疗及其护理 [J]. 中国伤残医学, 2014, (10):279-280.

[6] 裘运桃.咽鼓管吹张治疗的护理体会 [J]. 中外医学研究, 2013, (20):118-119.

(上接第 191 页)

林。但长期疗效及其不良反应还有待进一步研究和长期随访证实。合理规范使用 NOAC, 可更好地造福房颤和血栓栓塞症患者。

### 参考文献:

[1] 何改平, 张彬. 新型口服抗凝药物的研究进展 [J]. 医学综述, 2015(08).

[2] 尤国皎, 都丽萍, 陈跃鑫, 梅丹. 我国已上市新型抗凝药物的特点及临床应用进展 [J]. 临床药物治疗杂志, 2017(01).

同时家长应多花时间陪伴孩子,倾听孩子内心的想法,一旦发现孩子的情绪或思想不正常,应及时疏导,或与老师一起对孩子进行心理健康指导,而不能放任不管或一味地用金钱满足孩子的物质需要。家长要与孩子平等地沟通,做朋友式的家长,尊重孩子的意见,给孩子自由选择的权利,不能以强硬的态度来要求孩子,苛责孩子,给孩子过多压力<sup>[4]</sup>。同时,家长也要不断的学习,丰富自己的知识,提高自身的修养,以更好地指导孩子。

### 3.4 社会层面

现如今一些不良的社会现象对中职学生影响很大,例如:重利轻德,崇洋媚外、攀比阔气成风,部分中职学生不自觉的调整着自己的生活观念。有害信息充斥文化市场,赌博、出入娱乐场所、盲目追星、黄色网站、网络游戏成了毒害中职学生的精神鸦片,这些对未成年人有着较强的诱惑力,导致学生通宵玩手机,严重影响上课的状态,导致学习成绩下降。政府需要大力弘扬社会主义核心价值观,让核心价值观成为中职学校学生的思想引领,增强学生对党和国家的信心。同时要大力表彰先进人物和典型事迹,用榜样的力量激励中职学校学生奋发图强,锐意进取,为国家和社会做出自己的贡献<sup>[4]</sup>。

总之,正处在青春期的未成年中职学校学生非常容易出现心理健康方面的问题,为了给中职学校护理学生营造一个健康、轻松的成长和学习环境,需要学校、学生、家庭、社会四方共同的努力。

### 参考文献:

[1] 李振国. 学生学习心理问题与调适研究 [J]. 新课程研究, 2016(03).

[2] 夏佳. 浅谈中职生心理健康现状及对策 [J]. 职教天地, 2019(10).

[3] 何花. 中职学校心理健康教育的有效实施摭探 [J]. 德育与成才研究, 2018 (23).

[4] 刘育典. 中职学校学生的心理健康问题及对策 [J]. 课程教育研究, 2019 (3).

[7] 王丹. 儿童急性化脓性中耳炎的临床护理 [J]. 吉林医学, 2013, (13):2601-2602.

[8] 苏炳凤. 心理护理对 He-Ne 激光治疗小儿急性中耳炎依从性的影响 [J]. 中外医疗, 2013, (09):22-23.

[9] 谭亚荣, 刘发香, 孙玉梅, 牟淑玲, 潘春梅. 急性化脓性中耳炎患者的护理 [J]. 中国现代药物应用, 2012, (17):116-117.

[10] 宇宁, 李宇, 苑莹. 小儿急性化脓性中耳炎的病因、治疗及护理措施 [J]. 哈尔滨医药, 2011, (06):482-483.

[11] 韦钧, 郑岩. 85 例胆脂瘤型中耳炎围手术期护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2007, (04):79-80.

[3] 康银花. 国外新型抗凝药物的临床研发动态 [J]. 中国新药杂志, 2013(01).

[4] 郑晶, 夏云龙, 杨延宗. 新型口服抗凝药物相关性出血的处理策略现状 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2013(17).

[5] 陈怡琳, 施仲伟. 抗凝新药利伐沙班临床研究进展 [J]. 心血管病学进展, 2009(05).

[6] 张先龙. 新型口服抗凝药物阿哌沙班 [J]. 中华关节外科杂志(电子版), 2014(04).